

# 广东省各界纪念辛亥革命110周年大会在广州举行

## 李希马兴瑞李玉妹出席 王荣主持

# 共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业

## ——论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

□人民日报评论员

“台湾问题因民族复兴而产生，必将随着民族复兴而解决。这是中华民族历史演进大势所决定的，更是全体中华儿女的共同意志”。习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上，习近平总书记深刻把握实现中华民族伟大复兴不可逆转的历史大势，指出“两岸同胞都要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业”，“两岸同胞都要携起手同心，共圆中国梦，共担民族复兴的责任，共享民族复兴的荣耀”。

民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同心愿，是中华民族根本利益所在。孙中山先生始终坚定维护国家统一和民族团结，旗帜鲜明反对一切分裂国家、分裂民族的言论和行为。孙中山先生说：“中国是一个统一的国家，这一点已牢牢地印在我国的历史意识之中，正是这种意识才使我们能作为一个国家而被保存下来。”他强调：“统一”是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便幸福；不能统一，便要受害。”作为孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者，中国共产党人继承他的遗愿，一切忠于他的事业的人们继续奋斗，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

习近平总书记强调：“以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。”“和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式。我们坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。中国梦是两岸同胞共同的梦，民族复兴、国家强盛，两岸同胞才能过上富足美好的生活。在中华民族走向伟大复兴的进程中，台湾同胞定然不会缺席。两岸同胞要携手同心，共圆中国梦，共担民族复兴的责任，共享民族复兴的荣耀。

历史不能选择，现在可以把握，未来可以开创！实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同光荣，也是全体中华儿女的共同使命。新征程上，两岸同胞、海内外全体中华儿女共担民族大义、顺应历史大势，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程，形成万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面，就一定能够完成祖国统一大业，就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来。

### 【人物访谈】

## 孙中山先生曾孙女孙雅丽：用文化软实力助力民族复兴 盼家乡文化产业迎来大发展

羊城晚报记者 薛江华

10月11日，辛亥革命110周年系列活动嘉宾团先后到广州市中山纪念堂、黄花岗七十二烈士陵园、中山市孙中山故居纪念馆拜谒。在嘉宾团里，有一位身穿中山装的女性格外显眼，她是孙中山先生的曾孙女孙雅丽。活动间隙，孙雅丽接受了羊城晚报记者的采访，她告诉记者，参加完10日在北京召开的纪念辛亥革命110周年大会之后备受鼓舞，现在也常来中山，希望能成为家乡的文化建设贡献一己之力。

孙雅丽出生于中国香港，其曾祖父乃孙中山之兄孙眉。父亲孙满在祖父和父母相继离世后，与兄弟孙乾一起由孙中山接到身边抚养并供书教学。孙满晚年在族谱的序言里写道：“民国六年，先严为国捐躯，其时满12岁，年仅10龄，先依祖母谭太夫人乡居，稍后又到广州，蒙国父抚育，得以聆听教诲。”

受家风传承的影响，20世纪90年代初，在海外工作生活多年的孙雅丽，放弃了在澳大利亚电影局的工作和在外交官的机会，回国参与制作中国电影，希望利用自己在国外的经验为中国电影出点力，并率先将中国电影发行至海外。

2006年，孙雅丽作为孙中山代表之一来北京参加纪念孙中山诞辰140周年大会，这也是她首次参加国家级的孙中山先生的纪念活动。

这次活动之后，她开始思考：身为孙家后人，该如何发挥自己的力量，为家乡多作贡献，让孙中山先生为中华民族毕生奋斗、鞠躬尽瘁、死而后已的精神影响更多的人。

思考之后，孙雅丽作出了第一步实践——2016年11月，接近孙中山诞辰150周年之际，她发起成立了“孙中山文化基金会”。在经历过草创期的艰难后，基金会迎来了壮大和发展：基金会先后开展了环境与野生动植物保护、教育、影视传媒和支持女性等多个项目，见证了象牙买卖的禁止，并积极参与了支持了有关孙中山思想及文化的学术论坛等活动。

现在的孙雅丽，经常往返于北京和中山两地。对于广东和中山这些年的变化，她也看在眼里，喜在心头。

“我觉得自己最能出力的地方，还是在文化教育和精神文明建设建设这两方面。”孙雅丽说，文化教育是国家精神之基，能为中华文化的传播、发展与传承尽一份绵薄之力，是她最大的心愿。

近年来，她常回中山，她觉得中山文化底蕴丰厚，希望能够在中山多从事一些文化方面的事业。“文旅，也是先有文再有旅。过去的广东人比较务实，看重经济建设，现在文化建设慢慢提到了重要位置。”孙雅丽希望中山能够更重视本土的文化建设，自己更愿意为此贡献力量，“当下国家正处于快速发展时期，在不少方面实现了先贤当年的理想，同时也面临着诸多挑战。作为孙家的后人，我深切盼望海内外华人团结起来，为中华民族的伟大复兴及两岸和平统一而努力。”

羊城晚报讯 10月11日，广东省各界纪念辛亥革命110周年大会在广州孙中山纪念堂举行。会议认真学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话精神，缅怀孙中山先生等辛亥革命先驱的历史功勋，学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，进一步激励全省上下为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。省委书记李希出席大会并讲话，省长马兴瑞、省人大常委会主任李玉妹、省政协主席王荣、全国人大华侨委员会副主任委员黄龙云出席大会。大会后，省领导会见了全国政协副主席、民革中央常务副主席郑建邦，全国政协港澳台侨委主任朱小丹，全国政协副主席、民革中央副主席刘家强以及辛亥革命先驱后裔代表等到粤参加辛亥革命110周年纪念活动的嘉宾。

李希强调，要认真学习贯彻习近平总书记

习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话精神，不忘初心、牢记使命，接续奋斗，向着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。一要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，进一步激励全省上下为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。二要认真学习领会总书记关于辛亥革命后中国共产党领导中国人民的百年奋斗历程和伟大成就的重要论述精神，不断提高科学执政、民主执政、依法执政水平。三要认真学习领会总书记关于推进祖国和平统一的重要论述精神，为实现祖国完全统一的历史任务作出广东贡献。

李希强调，广东是孙中山先生的故乡，是辛亥革命的摇篮与策源地。新的征程上，我们要坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署，发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神，抓住机遇、乘势而上，以新担当新作为奋力推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。一要坚持和加强党的全面领导，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，深入贯彻新时代党的建设总要求，切实把党的领导贯彻落实到广东工作的全过程各方面。二要坚持和发展中国特色社会主义，深化落实“1+1+9”工作部署，以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，举全省之力推进“双区”和横琴、前海两个合作区建设，努力打造新发

展格局战略支点，加快推动高质量发展，扎实推进共同富裕，以走在前列的担当和业绩，充分彰显中国特色社会主义制度优势。三要坚定不移移战胜前进道路上的一切风险挑战，贯彻总体国家安全观，坚持底线思维，增强忧患意识、始终居安思危，坚持以大战略思维应对小概率事件，落实好防风险、保安全、护稳定各项措施，敢于斗争、善于斗争，为广东发展营造安全稳定的环境。四要坚持大团结大联合，大力弘扬爱国主义精神，铸牢中华民族共同体意识，深化与港澳地区在经贸、文化等方面的交流合作，认真做好新时代“侨”的文章。

王荣在主持大会时表示，要认真学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话精神，继承和弘扬辛亥革命精神，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量，为实现祖国完全统一、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

会上，民革省委主委程萍、省侨联主席黎静作发言。正省级老同志，省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志，省军区、省法院、省检察院、省武警总队主要负责同志，广州市委、市人大常委会、市政府、市政协主要负责同志，中山市主要负责同志，部分在穗全国人大代表、全国政协委员，部分省和广州市人大常委会委员、政协常委，省委各部委、省直各单位主要负责同志，省和广州市民主党派、工商联主要负责同志，无党派人士代表，省和广州市各人民团体主要负责同志，辛亥革命先驱后裔代表，民族、宗教界代表，港澳同胞代表，省和广州市机关干部代表，孙中山先生故乡中山市代表等参加大会。（徐林 岳宗）

## 纪念辛亥革命110周年：革命印记遍南粤 开拓精神助前行

开栏语

“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”。110年前爆发的辛亥革命，以其惊心动魄的时代伟力，打开了中国进步闸门，为中华民族发展进步探索了道路，成为民族复兴伟大征程上一座巍然屹立的里程碑。百余年月月山河，沧海桑田。如今，在辛亥革命策源地广东，遍布各地的辛亥革命历史记忆，早已融进了一个个地标里、路牌中，融进了人们的生活里。它们生动而深刻地向人们展示着那段峥嵘岁月，承载着不朽的革命精神。今天起，羊城晚报推出《纪念辛亥革命110周年：革命印记遍南粤 开拓精神助前行》专题报道，敬请垂注。

出品：刘海波 林海利 策划：孙璇 林洁 统筹：黄丽娜 文/羊城晚报记者 柳卓楠 韦西西 图/羊城晚报记者 郭思琦

珠江水畔，长洲岛上，辛亥革命纪念馆已建馆10年；岛的另一端，黄埔军校与之遥遥相望，它们静静矗立，回望着110年前那段风云激荡的岁月——1911年，以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命，推翻了清朝政府，结束了在中国延续几千年的君主专制制度。广东是辛亥革命策源地，是孙中山先生的故乡。南粤大地上，留下了许多辛亥革命时期仁人志士为振兴中华前仆后继、英勇奋斗的历史见证。位于广州黄埔区长洲岛上的辛亥革命纪念馆，是国内重要的辛亥革命历史纪念地。10月11日，羊城晚报记者走进辛亥革命纪念馆，寻访辛亥革命历史印记，听如今的文物守护者讲述文物背后的难忘故事。

### 【寻访革命印记】

#### 剑胆琴心 瞻仰能文能武的辛亥志士

辛亥革命纪念馆建成于2011年10月，占地面积5.8万平方米，是一座立足于全国的辛亥革命专题纪念馆。为纪念辛亥革命110周年，最近，由辛亥革命纪念馆、辛亥革命武昌起义纪念馆主办的“剑胆琴心——辛亥名人翰墨展”在辛亥革命纪念馆拉开帷幕。

“小榻琴心展，长缨剑胆舒。为了民族复兴，他们抛头颅洒热血。而在战争背后，他们挥毫泼墨，文采斐然。我们希望通过这个展览能够让大众了解辛亥志士的另一面。”辛亥革命纪念馆陈列部工作人员张林介绍，此次展览选取了孙中山、黄兴等辛亥革命先驱们的41件（套）墨宝，包括孙中山为王和顺题“博爱”横披、黄兴书赠吴曼“力不胜于胆”四条屏等二级文物，这些作品一方面彰显了辛亥志士的政治理想和社会主张，另一方面也反映了他们的艺术修为和情趣追求。

走进展厅，迎面看到的就是孙中山先生的两幅墨宝，一幅是孙中山先生为王和顺题的“博爱”横披，另一幅为大众常见的“天下为公”横披。张林介绍，在这些书法作品作品中，蕴含着革命先驱们内

心的不懈追求和革命理想。比如，展厅中悬挂着的一幅黄兴“手书”：“力不胜于胆，逢人空口说。一心中国梦，万古下泉诗。日近望犹见，天高问岂知。朝朝向南拜，愿瞻汉旌旗。有怀长不释，一语一酸辛，此地胡胡马，终身只宋民。读书成底事，报国是何人。耻见干戈里，荒城梅又春。”该四条屏系书南宋诗人郑思肖《德祐二年岁旦》，字里行间透着黄兴的爱国情怀。黄兴书赠吴曼“力不胜于胆”四条屏等二级文物，这些作品一方面彰显了辛亥志士的政治理想和社会主张，另一方面也反映了他们的艺术修为和情趣追求。

## “辛亥名人翰墨展”在辛亥革命纪念馆展出 上马驱革命路 下马热血绘丹青



### “80后”汪喜：关注文物背后的每一个个体

来到辛亥革命纪念馆二层的保管部，“80后”的汪喜正忙着和同事们对一批文物进行鉴定。文物管理、收藏、整理、修复、研究……这是汪喜在辛亥革命纪念馆七年工作的日常。因为对博物馆的热爱，大学毕业后他便加入了博物馆行业。如今作为保管部副主任的他，对馆里的每一件文物可谓如数家珍。

“我在2014年来的时候，整个馆里的文物只有258件，加上文物资料只有1000余件。经过多年收集，现在已经有文物、资料等近一万件，其中一级文物1件、二级文物10件、三级文物204件。”七年的文物工作繁琐、细致，但文物背后的诸多故事却对汪喜产生了深刻的影响，谈及让其印象最深刻的一次文物征集时，他忍不住泪眼汪汪。那是2015年前后的一个下雨天，两位年近花甲的老人带着女儿来到辛亥革命纪念馆，说要捐赠文物。可他们拿出来的文物，却是一叠破到掉渣的抚恤证，上面隐约可见梁业荃三个字。他们告诉汪喜，梁业荃是辛亥革命炸弹队的队长，在一次制造炸弹过程中不幸牺牲，墓地也不知所向。梁家后人三代人寻找了

### “95后”文锦峰：收录英烈事迹传承英烈精神

10月8日，《辛亥革命英烈谱》在辛亥革命纪念馆官网上线。这份英烈谱收录了1895年至1912年间历次起义的3000余位英烈名字及事迹资料，这是由该馆与台湾辛亥革命首义同志会合作共同完成的。首义于1998年的文锦峰便是这项工作的骨干人员。文锦峰告诉记者，在1912年前后，孙中山先生为抚恤嘉奖革命志士，曾在国内设立多个临时稽勋局，其中一项工作即是收录正各省革命志士和英烈名单，共制成恤案表册近14本。100余年后，辛亥革命纪念馆开始进行《辛亥革命英烈谱》收录工作，但百年前的14本恤案表册大多在战争中不幸散失，仅留有贵州省的一部分。为此，文锦峰与同事们大量翻阅各地文献资料，联系全国各地相关革命后人，校对、考证、录入。虽然工作繁琐复杂，但文锦峰并没有畏难，而是沉下心来，进行着这项并不容易的工作。10月8日上线时，他们已完成了3000余名辛亥革命英烈资料的收录。

“这项工作还在进行中，还有许多英烈的事迹没有被发现和记录，他们应该被历史记住，他们的精神也应该传承下去，这是我一直在做的事。”文锦峰说。

近年，依旧未果，希望托纪念馆帮忙留意。汪喜马上对这张抚恤证进行了修复、复制，同时也把寻找梁业荃这件事放在心上。之后，在辛亥革命纪念馆每年举行的“走读广州辛亥革命史”扫墓活动中，汪喜都会认真浏览烈士墓碑上的名字。终于，有一次在银河公墓扫墓时，在辛亥革命烈士墓区，他竟找到了梁业荃的名字！那一瞬间他激动万分，他立即打电话给梁家后人，对方感激不已。“这件事对我影响很大，让我决定去关注革命中的每一个个体，更加敬畏文物。”汪喜说。

动将立法人才培养纳入法治人才培养专项措施，建立健全符合人大立法工作特点的人才培养和选拔任用机制，完善立法工作队伍培训和交流机制，健全立法咨询专家机制，加强立法智库建设，提高立法人才的专业化水平。要进一步加强人大机关人才队伍建设，坚持好干部标准和正确选人用人导向，加大选拔任用优秀干部力度，加强干部教育培训，努力建设“五过硬”“四忠于”高素质专业化人大干部队伍，为人大工作高质量发展提供坚强人才保证和智力支持。

## 李玉妹主持召开省人大常委会党组会议 紧紧围绕新时代人才强省建设 助推开创广东人才工作新局面

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员任宣报道：10月11日，省人大常委会党组书记、主任李玉妹主持召开省人大常委会党组会议，传达学习习近平总书记在中央人才工作会议上的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。会议指出，习近平总书记在中央人才工作会议上的重要讲话，从党和国家事业发展全局的高度，全面回顾党的十八大以来人才工作取得的巨大成就，深入分析人才工作面临的新形势新任务新挑战，首次系统概括提出新时代人才工作新理念新战略新举措，提出要加快建设世界重要人才中心和创新高地的重大战略目标，明确在北京、上海、粤港澳大湾区建设高水平人才高地的战略布局，是指导新时代人才工作的纲领性文献。这次中央人才工作会议，进一步凸显党对人才工作的重视，具有里程碑意义。我们要认真学习、深刻领会总书记重要讲话精神，紧紧围绕新时代人才强省建设，找准人大履职切入点和着力点，助推开创广东省人才工作新局面。会议强调，要围绕在粤港澳大湾区建设高水平人才高地开展相关立法、监督、代表等工作。牢牢把握重大机遇，聚焦服务“双区”建设和横琴、前海两个合作区建设等重大战略，抓住科技人才发展体制机制综合改革等关键环节，加快推进省知识产权立法，适时开展省自主创新、科技进步、高等教育等条例的立法修法工作，研究加强科技成果转化、高等教育建设等监督工作，完成好在粤全国人大代表关于加快建设粤港澳大湾区国际科技创新中心专题调研任务。要坚持党对立法人才工作的全面领导，推

## 纪念辛亥革命110周年画展在广州举行 本次画展展出时间持续至10月底

羊城晚报讯 11日上午，省政协办公厅、省政协书画院举办的“纪念辛亥革命110周年画展”在广州举行。省政协主席王荣，省政协副主席、广东省辛亥革命110周年纪念活动筹备办公室主任林雄以及出席会议成员参观展览。为缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，大力弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，广东省政协组织广州美院、广东画院、广州画院的画家精心创作颂扬辛亥革命精神的作品。《先驱》《冰雪精神》等作品，充分展现了画家们新时期的艺术探索与实践之路，凝结着对革命先辈的敬仰、对伟大祖国的热爱，具有很强的艺术性和感染力。孙中山、宋庆龄、黄兴、廖仲恺等辛亥革命人物，英风伟岸、浩气凛然，吸引不少参观者驻足欣赏。参观者表示，此次展览，让他们更加深刻认识到辛亥革命彪炳史册的历史意义，更加深刻认识到中国共产党是领导中国人民前进的坚强力量，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。要认真贯彻落实习近平总书记纪念辛亥革命110周年大会重要讲话精神，大力弘扬辛亥革命精神，勇于担起新时代使命，为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴力量。本次画展展出时间持续至10月底。（薛江华 吴嘉楠 陈珊）